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Ştefan Ciudin 

La sfârşitul secolului XIX, în România "ţară eminamente agricolă" lucrarea 
pământului se făcea rudimentar, după metode tradiţionale. În urma reformai agrare din 
august 1 864. din timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza, în vechiul judeţ Vaslui au 
fost împroprietăriţi cu pământ din domeniile statului şi proprietăţi particulare 
moşiereşti 1 1 .888 de ţărani, ceea ce însemna cam 7 h la suta din numărul total de 
locuitori ai judeţului la acea vreme. Agricultura era singura ramură economică mai 
importantă urmată de o mică producţie de tip manufacturier. Lucrat necorespunzător, 
pământul nu dădea nici jumătate, în comparaţie cu producţiile ce le obţineau unele ţări 
din Europa. 

Lipsiţi de mijloace de muncă mulţi dintre ţăranii împroprietăriţi la 1 864 îşi 
vând pământul marilor moşieri. O bază materială mai temeinică a agriculturii nu 
exista. 

Trebuiau părăsite metodele învechite în agricultură şi aplicate metode noi 
bazate pe cercetări ştiinţifice. Se impunea practicarea unei agriculturi moderne 
raţionale civilizate. Dar nici învăţământul agricol, cu toate insistenţele marelui 
agronom moldovean Ion Ionescu de la Brad, profesor de agricultură la Academia 
Mihai leană din laşi. nu satisfăcea cerinţele. 

Faţă de situaţia aceasta care persistă până la începutul secolului al XX-lea în 
1 893 este adoptată legea învăţământului profesional din România care prevedea 
cre:tre:-� unei baze mai temeinice învăţământului agricol românesc prin înfiinţarea de 
ferme model şi şcoli agricole cu scopul de a învăţa pe elevii fii de ţărani absolvenţi ai 
cursului primar, însuşirea cunoştinţelor agricole, teoretice şi practice, creşterea raselor 
de animale, precum şi unele meserii în atelierele de lemnărie şi fierărie. 

În acest scop, în anul 1 899 ia fiinţă, "Şcoala inferioară de agricultură Ioan 
C. Agarici" din Moara Grecilor - Vaslui. 

Şcoala aceasta cu regim de internat, s-a întreţinut din fondurile lăsate 
Academiei Române de regretatul Ioan C. Agarici, care şi-a dăruit moşia sa Academiei 
cu expresa dorinţă de a se înfiinţa o şcoală practică de agricultură, care să-i poarte 
numele, unde fiii sătenilor noştri să capete gratuit cunoştinţele teoretice şi practice ce 
se cer unui bun gospodar agricultor. 

În continuare socot că nu este lipsit de interes de a cunoaşte câteva date 
biografice cu privire la personalitatea lui Ioan C. Agarici şi legătura cu înaintaşii săi 
răzeşi trăitori în Popeştii Vasluiului, localitate făcând parte din trupul Micleştilor. 

Ioan Agarici s-a născut în anul 1 825 în Valea lui Bosie din comuna Stroieşti, 
jud. Fălciu (actualmente Vaslui). Părinţii săi Constantin Agarici şi Ecaterina, născută 
Gherghel. tot vasluieni sunt înmormântaţi la bisericuţa din satul Popeşti, comuna 
M icleşti, făcută de ei , unde erau proprietari, ştire aflată în testamentul lui Agarici, 
unde pomeneşte cu pietate, atât de părinţi, precum şi urmaşi. 
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Rămânând de mic orfan, a fost crescut de sora sa mai mare Maria, care 
căsătorindu-se cu Ioan Strai din Pănceşti jud. Roman, s-au mutat în acest judeţ. 

Ioan Agarici devenind major s-a aşezat în oraşul Roman intrând în relaţii cu 
tineretul de atunci. Ca avere a intrat în lume cu un capital de 500 galbeni .  În 1 858 a 
fost numit membru de şedinţă la Tribunalul din Roman, În anul 1 864, când s-a 
introdus noua lege comunală, Ioan Agarici, a fost ales primar al urbei Roman: a fost 
dar cel dintâi primar al acestui oraş. În anul 1 867 a fost ales deputat, făcând parte din 
Adunarea Naţionala până în anul 1 879, apoi în Camera de Revizuire din 1 879, 1 883. 
Tot timpul a fost liberal, iar în cameră unul din membrii marcanţi ulterior fiind ales în 
demnitatea de vice-preşedinte al Camerei sub 1 .  C. Brătianu. 

Dotat de la natură cu o inteligenţă deosebită, era la curent cu toate problemele 
mari politice şi economice la ordinea zilei şi se ocupa de dânsele cu multa osârdie. 

În lupta politică pentru Unire Ioan Agarici a fost unul din tinerii inimoşi, care 
au luptat din răsputeri pentru acest mare act naţional, conlucrând dimpreună cu 
secretarul general al Academiei O. Sturza. 

Ioan Agarici a murit subit de o boala de inimă, cu un an mai târziu după 
moartea fiului său Constantin, în braţele prietenilor săi la 27 septembrie 1 895. 

În testamentul sau se fac următoarele menţiuni: "Fiindcă părintele meu 
Costache era originar din judeţul Vaslui unde a şi răposat şi împreună cu maica mea 
născută Gherghel sunt înmormântaţi la bisericuţa din Popeşti, comuna Micleşti la 
moşia mea de la Moara Grecilor şi Muntenii de Sus judeţul Vaslui în toată întinderea 
ei. aproximativ 1 600 fălci, cu toate acaretele şi îmbunătăţirile după actul de cumpărare 
de la răposatul Bastachi întărit de Tribunalul Vaslui, Academiei Române, în 
următoarele condiţi i :  

a) din veniturile anuale ale moşiei se vor plăti întâi anuităţile şi 
procentele la Prima Societate de credit funciar rural din Bucureşti 
până la amortizarea sumei de 200.000 lei, ce au mai rămas de plată 
din suma cu care moşia era grevată, când am cumpărat-o de la 
Bastachi. 

b) O pensie vi agera de 1 00 franci pe an, plătită în doua termine, la 
fiecare şase luni, servitoarei mele Verona Mihoc. 

Cu tot celalalt venit cât se va realiza de pe moşie şi cât se va mări după 
amortizarea datoriei de la Credit precum şi din exploatarea pădurii de pe moşie în 
suprafaţă de 100 fălci şi care nu se va desfiinţa niciodată, făcându-se, exploatarea după 
legea silvică a Statului . Academia Româna va înfiinţa o şcoală în casele mele din 
Moara Greci lor. servind pentru aceasta şi toate atenansele şi grădinile din îngrăditura 
actuală. Şcoala va purta numirea de Şcoala Ioan Costache Agarici din Moara 
Grecilor. 

Academia Româna este obligată ca şcoala să o înfiinţeze după sistemul 
şcolilor profesionale cu internat, având un program cât se va putea mai practic 
predându-se şi din meşteşugurile cele de primă necesitate pentru agricultură. Pentru 
aceasta se va pune la dispoziţia şcolii 20 hectare pământ cel mai apropiat de şcoală, 
ulterior suprafaţa terenului de cultură s-a mărit cu 50 ha, produsul acestui pământ se 
trece tot în venituri le şcolii . 
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Academia mai este obligată să dea premii anuale pentru suma de 500 lei. 
Izvoarele ce sunt la deal de casă şi dau în valea viei, se vor capta şi se vor aduce în 
ograda şcolii, unde se va face o cişmea şi o mică baie pentru elevi. 

Acesta este testamentul meu, făcut cu buna mea voinţă şi liber consimţământ 
scris, datat şi subscris cu mâna mea proprie" 

Făcut în oraşul Roman la 1 6  Septembrie 1 895. 
Comisia Academică în şedinţele din l aprilie 1 898, 8 şi 14 aprilie 1 899, a 

întocmit Regulamentul şi programul şcolii. 
Regulamentul la art.l se referă la înfiinţarea şcolii şi denumirea ei. 
Art.2. Internatul agricol şi copii lui. 
Art.3 .  Mijloacele pentru atingerea scopului înfiinţării şcolii cu internat: a) 

învăţământ teoretic: b) învăţământ practic; c) cunoaşterea meşteşugurilor (meserii 
necesare agriculturii) ;  d) excursii pentru cunoaşterea plantelor. animalelor folositoare 
şi vătămătoare, a exploatărilor agricole, cunoaşterea fermelor - model din judeţ. 

Art.4. Stabilirea duratei învăţământului de 3 ani cu specificarea materiilor ce 
se vor preda în anul l, II şi III, după cum urmează: În anul 1 se va preda: Aritmetica cu 
Geometrie şi cu noţiuni de agrimensură Vara exerciţii în teren, Limba română şi 
stilistica. Istoria naturală (Zoologia, Petrografia şi Botanica), Agrologia, Geografia 
economica a României şi a statelor principale din Europa. Anul II Limba Română şi 
corespondentele: Cultura specială a plantelor, Zootehnia generala a vitelor, bovinelor, 
cailor şi porcilor, Fizica cu meteorologia: noţiuni de Chimie agricolă, Desenul cu 
noţiuni de mecanică (maşini agricole şi construcţii rurale) Horticultura cu Silvicultura 
şi Agricultura. Istoria patriei din punct de vedere cultural şi economic. 

La 1 1  august 1 899 Ministerul Instrucţiunii şi Cultelor răspunde la adresa 
Academiei nr. 1445 din 17  iulie acelaşi an înaintând totodată şi Autorizarea 
ministerială nr. 49.458 din 1 1  august 1 899, prin care face cunoscut deschiderea şi 
funcţionarea şcolii profesionale practice de agricultură cu internat conform 
testamentului Agarici şi regulamentul de funcţionare, semnătura pentru ministru Dr. 
Puscaşiu. 

Cursurile şcolii s-au deschis la 1 Septembrie 1 899 în cadrul şi sub controlul 
Academiei - iar ministerul Agriculturii însărcinat să exercite control didactic. 

În limita resurselor bugetare Şcoala practică de agricultură 1. C. Agarici a 
funcţionat cu 3o elevi, fii de ţărani, admişi prin concurs. 

Această şcoală a funcţionat timp de 66 ani în perioada 1 899- 1945 deci până la 
etatizare. În acest timp terenul afectat scolii de aproximativ 50 ha. se lucra cu elevii 
care primeau în schimb întreţinerea şi educaţia gratuit. 

În locul şcolilor de agricultură desfiinţate le-au luat locul - Liceele agricole. 
Şcoala despre oare am vorbit mulţi ani a fost condusă de eminentul inginer 

agronom Gh. Cotea având rezultate apreciabile. La expoziţia regională ţinută în luna 
septembrie 1901 în oraşul Vaslui. Şcoala 1. C. Agarici a primit medalia de aur pentru 
produsele agricole, de grădinărie de sericicultură şi ateliere; iar pentru animale (cai, 
boi. oi şi porci), medalie de argint. 

A. S. Regală Principele Carol, vizitând aceasta şcoală în ziua de 14 iunie 1 9 1 5  
şi-a lăsat autograful în condica de vizitatori, exprimându-şi înalta sa satisfacţie asupta 
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modului de organizare a acestei instituţii, care merita să fie vizi tată de toţi cei 
interesaţi. 

În încheiere se poate spune aşadar, că Ioan C. Agarici rămâne o conştiinţă a 
epocii. iar ceea ce a făcut pentru învăţământul agricol reprezintă un autentic document 
dt: simţire umanitară. 

I. C. Agarici 

NOTE: 

1. Gh. Apostol. "Începuturile agriculturii moderne în judeţul Vaslui", 
ziarul .. Vremea noua", nr. l 898 din 6.04. 1 974, p.3. 

2. Academia Română, Şcoala practică de agricultură ,.Ioan Costache 
Agarici" din Moara Grecilor. judeţul Vaslui, Bucuresti, 1902, p.3-20. 

3. Mortun, O şcoală de agricultura model, articol din revista ,.Albina", 
Bucuresti, 1 9 15 .  p. 1 788- 1 789. 

4. N. Iorga, Agarici, o familie de răzeşi fălcieni şi vasluieni, p.3-4. 
5. Gh. Sion. Amintiri despre oameni, locuri şi întâmpBlri contemporane, 
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